

隐性失业:经济下行的衍生品

本报深度记者 朱洪蕾

经济危机催生概念产生

隐性失业并不是一个新鲜的名词,早在二十世纪二三十年代,资本主义经济大萧条时期,英国经济学家琼·罗宾逊就提出这一概念。

1929年10月24日,星期四,美国华尔街股市开盘后,突然暴跌。

这天,人们疯狂地用卖股票,交易大厅里回荡着绝望的叫喊声,许多人跳楼自杀。

股票一夜之间从顶巅跌入深渊,价格下跌之快连股票行情自动显示器都跟不上,疯狂的股票投机终于引发一场经济大灾难,从美国开启并扩展到全世界。

此前的繁华景象一夜之间化为乌有,股市崩溃之后,大批银行倒闭,市场萧条。

市场对消费品的需求量远远低于供给量,为应对市场需求,企业不得不减产甚至破产,许多工人因此失业。即便是勉强支撑的企业,也不得不对职工采取降低薪酬,减少工作时间的措施来降低企业成本,工人便出现了诸如此类的隐性失业。

大萧条时期,一切都变得那么不容易获得。

这个时候的美国,劳动者素质很高,有充足的劳动能力,有些工人还在职工作,但工作量不足,工人不能通过工作获得社会认可的正常收入。由于企业开工不足,即使未被解雇的工人也无法有效地使用。

美国之外的其他国家,同样陷入了隐性失业的困境。此时琼·罗宾逊所在的英国,从一战的阴影中恢复还没有多长时间。

直到四年后,罗斯福总统上台后,美国的情况才得以好转。

美国政府整顿金融行业,出台多项法律,保证农业和工业发展,提供政府救济,以各种形式应对经济萧条。到第二次世界大战前夕,美国政府支出的种种工程费用及数目较小的直接救济费用达180亿美元,修筑了近1000座飞机场、12000多个运动场,800多座校舍与医院。这是迄今为止美国政府承担执行的最宏大、最成功的救济计划。

放任自由的经济时代结束,政府直接插手市场经济的时代到来。在美国政府的强力操控下,当时隐性失业问题得到解决。

(上接B01版)

“今天下午有客户要过来,合作已经谈了1个月了,必须拿出让客户满意的方案来。”讨论了40分钟后,秦磊对等候已久的齐鲁晚报记者解释说,上班探讨技术类问题,已成为工作中的常态。

秦磊是河北人,哈尔滨工业大学机器人研究所博士毕业后,选择留在佛山工作。“上学时,哈工大和佛山有些合作,对佛山和佛山企业也有所了解。”从2008年起,秦磊开始组建产品开发团队,陆续开发了瓷砖自动包装码垛生产线、洁具自动化喷釉生产线等。

2013年成立的新鹏机器人公司,2014年的销售额就达到3000万元左右。“新鹏业务主要面向广东卫浴行业,佛山拥有卫浴企业2000多家,行业年产值达500亿元,而广东整个卫浴行业占国内整体70%的市场份额。”秦磊认为,做好行业细分就足以赚取利润。

然而,卫浴产品生产使用的机器人在国外并不少见,“老外早在十几年前就开始使用了,但国外的价格比新鹏价格贵两三倍,这只是设备的价格。”秦磊说,机器人能在易患职业病的岗位发挥作用,并能提高精确度,确保产品安全。

5月6日,齐鲁晚报记者来到新鹏的客户新明珠卫浴厂房,戴着口罩进入喷釉车间,仍能闻到刺鼻的气味。在一部分老生产线上,喷釉工人工作时需要戴上防毒面具。

新明珠卫浴总工程师焦裕文告诉齐鲁晚报记者,喷釉环节容易产生尘肺病,对人体伤害很大,按照广东的规定,相关赔偿金额较高。采用机器人后,不必担心职业病的困扰,生产效率和合格率都提高了,成本不足两年就能收回来。“每吨釉3000多元,每件产品基本上用4公斤釉,每年生产50万件产品,采用机器人生产的话,能节省10%的釉,光这一项每年就能节省约60万元。”

5月7日,佛山颁布了《佛山市工业转

2015年一季度,中国经济发展速度进一步放缓,GDP增速虽符合预期,但经济下行压力依然沉重。在如此的经济形势和互联网冲击下,传统行业中的隐性失业情况逐渐显现。而在世界经济发展史中,隐性失业就像是一个幽灵,挥之不去。



“农民工”群体解决农村隐性失业

经济危机条件下的隐性失业多发生于发达国家,而在发展中国家,大多是另一种形式的隐性失业。

二十世纪九十年代末期的中国,国有企业亏损严重,人浮于事,劳动效率低下。由于端的是“铁饭碗”,国有企业工作人员工作积极性不高。

此时的中国正处在计划经济向市场经济转型的时期,竞争力低下的国有企业需要赤膊上阵厮杀,抢占市场份额,但这些问题却制约着国有企业的竞争力。

许多国有企业的管理者都是计划经济时代的人物,对于市场经济变化的反应慢,对新事物的接受能力弱,企业还是按照以前的思路发展。此外,国有企业体制僵化,大都没有建立现代企业制度,企业内部资源分配同样不均衡,不能适应市场经济的管理者仍占据主导地位。

与之相对应的是,竞争力强大的外企迅速进入中国,抢占市场,而规模要比国企小但更具活力的民营企业的地位也逐步得

到官方承认。

臃肿庞大的国有企业,在与外企、民营企业的竞争中不占优势,一些原本在市场中占有重要地位的国有企业,市场份额不断缩小。

在这种情况下,为了企业继续生存下去,一些国有企业开始想办法节流,很多企业职工一个月上不了几天班,到发工资的时候,也领不到工资。很多职工虽然有工作岗位,但不能充分发挥岗位的作用,人浮于事,冗员严重,也陷入了隐性失业。

与此同时,在中国广大农村地区,劳动力逐渐富余,除了种地之外没有太多收入,即便有部分农民进入城市工作,但是受户籍制度影响,数量有限,很多没有工作的农民事实上成为隐性失业者。

沈阳大学经济学院教授沈立介绍,为了解决这些问题,政府努力推动国有企业改革,很多国有企业建立现代企业制度,通过重组、破产、裁员等方式,使国有企业重新焕发活力。在国有企业改革几年后,很多国有企业提高了效率,解决了冗员问题,国企的隐性失业情况得到缓解。

而在农村,剩余劳动力则向城市转移,在城市从事各种工作,“农民工”群体,恰是

为解决农村隐性失业而出现。

传统行业的隐忧

进入21世纪尤其是中国加入世界贸易组织后,中国经济迅速与世界接轨。

进入2008年,美国次贷危机爆发。这场再次由美国引发的经济危机,迅速蔓延到全世界。欧美国家的经济受到重创,进口减少。

已经加入世界经济大家庭的中国,也未能避开这一次的经济危机,经济增速快速回落,出口出现负增长,大批农民工返乡,经济面临着硬着陆的风险。

许多企业,尤其是依赖出口的企业,在这次危机中受到的影响很大。

国外订单减少,企业出口量减少,对于企业员工来说,这并不是什么好消息。不少企业,尤其是东莞、温州一带以外贸为主的中小企业,都纷纷破产、倒闭,而没有倒闭的,也选择通过给工人放假、降薪的方式降低成本,隐性失业形势严峻。

为应对此次经济危机,政府进行大量投资,通过投资的方式拉动经济增长,中国经济回暖,拉动就业,尤其以房地产行业最为凶猛,与之相关的各个行业都得到复苏。

近几年,中国经济增长率同比呈现下降趋势,房价基本持稳,带动经济发展的能力下降。

与此同时,与互联网有关的行业发展迅猛,“互联网+”开始成为国民口中的新词汇,很多传统行业在互联网的冲击下,出现萎缩的趋势,尤其是传统制造业等受冲击较为严重。

在一些传统行业企业,为降低成本,职工带薪休假取消,薪酬不再增长,甚至出现下滑趋势。

在就业上,智联招聘在线数据显示,从各行业对人才的需求量来看,互联网/电子商务行业的人才需求量最大。

新形势下,传统行业中工作的处于隐性失业状态下的职工,应该规划好下一步。

对职工个人来讲,不管在哪个行业,保持专业度至关重要。只要成为不可或缺的那一个人,即便以后企业出现什么问题,只要不破产倒闭,就有发挥作用的一天。

在互联网时代,掌握一门与互联网有关的技能颇为重要。在招聘上,很多企业喜欢有互联网经验的职工,“互联网+”已经成为大势所趋,不管是在哪个行业,有互联网能力的,肯定更受欢迎。

型升级攻坚战三年行动实施方案(2015-2017年))(意见稿),明确提出,至2017年末,佛山将培育年产值超亿元智能制造骨干企业18家。三年将累计推动345家规模以上工业企业开展“机器换人”。而佛山、顺德还计划5年内统筹安排35亿元资金,对工业机器人及装备制造业进行综合扶持。

相关报道显示,江苏、上海、浙江等地政府也不同程度对机器人产业进行扶持,机器人已成为政府和商人的“香饽饽”。

人才培养科班化

在侨运表业,一个长约3米,宽1米多,高1.5米的机器人自动压铸并自动感应将铸件取出存放。这个机器人无需看管,它的维护则由41岁的初中学历工人夏国才负责,“维护工作非常好学,根据说明书就能简单维护,普通维修也会,日常维修则需要交给机器人制造商。”

“我们对机器人的验收分为几个阶段:第一阶段是试用一个月,厂家会专门派人过来。第二阶段为中试,就是将使用量逐渐增加。中试结束后,就完全可以投产。如果遇到复杂的难以解决的问题,可以寻求新鹏的帮助。”新明珠卫浴总工程师焦裕文告诉齐鲁晚报记者。

对于维护人员的学历和技术要求,焦裕文说,只要有大专以上学历或电工本就可以。“因为程序都已经设定好了,只需要将具体参数输入进去就行。在机器人上马过程中,他们就能跟着学习。”

5月6日,广州番禺职业技术学院机电工程学院负责人正与秦磊商谈合作事宜。

在机电工程学院副院长卢飞跃的描述中,番禺学院开设有关机器人方面的

专业课程筹划已久。他告诉齐鲁晚报记者,他们曾前往江苏的博世机器人公司进行考察,因博世与新鹏有合作,因此与秦磊结缘。机器人在中国刚刚兴起,在机器人专业人才培养方面,可以从新鹏获得很多技术上的辅导。

秦磊告诉卢飞跃,他希望那些毕业生一毕业就能从事机器人系统集成方面的工作,相关的教学在学生上学期间就能解决好,而不是参加工作后再开始学习。

番禺学院计划今年在自动化方向下开设有关机器人方面的专业课程,2016

年新设机器人专业。“与德国等国家相比,中国机器人发展差距非常大,人才需求也非常大。”卢飞跃对齐鲁晚报记者透露,学院本计划将重点放在玩具专业教学机器人方向上,但工业机器人发展前景很好,所以做了调整。

像番禺学院这样做出调整的学院,在广东并不少见。佛山职业技术学院机电工程系副主任朱秀娟告诉齐鲁晚报记者,今年学院增设了工业机器人技术专业,这门专业只招收理科生,招收人数预计为80人。

2015“民信杯” 全民广场舞大赛

征集令

时光未老,舞出健康。2015“民信杯”全国广场舞大赛火热开启。本次大赛以“健康舞起来”为核心主题,鼓励广大舞友在竞技中享受舞蹈乐趣,以舞会友。同时,大赛将对优秀舞者或团体颁发丰厚奖励,让众舞友不虚此行。

活动现已开启

报名热线: 0531-81690567

报名地址: 济南市市中区纬二路51号山东商会大厦A座1607

该活动的最终解释权归民信公司